
20 жніўня 2016 г. 11ГІСТОРЫЯ З БІЯГРАФІЯЙ

Ма ла хто ве дае сён ня, што «Удо-
вы» быў за ба ро не ны да па ка зу — 
та кая ў ім бы ла пра ніз лі вая праў да. 
І толь кі пас ля та го, як на пра гля дзе 
філь ма рас чу ліў ся і на ват пус ціў 
сля зу сам Ле а нід Іль іч Брэж неў, 
фільм вый шаў на эк ра ны. А пас ля 
гэ та га ў ад ным са сва іх дак ла даў 
ге не раль ны сак ра тар пра явіў кло-
пат пра сал дац кіх удоў — ім па вы-
сі лі пен сіі на 5 руб лёў.

Пас ля вы ха ду філь ма ў пра кат 
Га лі на Ма ка ра ва ста ла «га лоў най 
ба бу ляй кра і ны». Так яе ба бу ляй 
і па мя та юць. По тым бы лі кар ці ны 
«Бе лыя ро сы», «Іван», «Во сень скія 
сны», «Аль пій ская ба ла да», «Раз ві-
тан не сла вян кі», «Ма ла дая жон ка», 
«Час вы браў нас», «Апош нія ўцё кі», 
«Не ха дзі це, дзеў кі, за муж»...

Яна бы ла вель мі за па тра ба ва-
най — ра бо та ў тэ ат ры, здым кі на 
кі на сту ды ях кра і ны... Але Га лі на 
Клі менць еў на заў сё ды зна хо дзі ла 
час для дзя цей, ста ра ла ся даць 
ім тое, ча го са мой не ста ва ла ў 
дзя цін стве.

— Ма ма да па ма га ла ста віць 
спек так лі ў шко ле № 50, дзе я ву-
чы ла ся, — рас па вя дае Тац ця на 
Паў лаў на. — У ад ной з па ста но вак 
яна на ват іг ра ла кі кі ма ру. Акра мя 
звы чай най шко лы я зай ма ла ся ў 
му зыч най па кла се фар тэ пі я на. 
Да рэ чы, саль фе джыа мне вы кла-
даў кам па зі тар Яў ген Ці коц кі, наш 
су сед па до ме. Ні ко лі не за бу ду, як 
да до му пры нес лі шы коў нае пі я ні-
на. Гэ ты тра фей ны ін стру мент з 
Гер ма ніі пры вёз баць ка акт ры сы 
Мар га ры ты Гла дун ко, і ма ма для 
мя не яго ку пі ла. Ад шчас ця, якое 
пе ра паў няла мя не, я кі ну ла ся на 
пад ло гу і ка та ла ся па ёй.

У гос ці ча сам пры хо дзі лі вя до-
мыя лю дзі, гу ля лі ў кар ты, раз маў-
ля лі, жар та ва лі. У Га лі ны Ма ка ра-
вай скла лі ся цёп лыя ад но сі ны з 
дру гой на шай «вя лі кай ба бу ляй» 
— Стэ фа ні яй Ста ню тай, акт ры сай 
Ма ло га тэ ат ра Га лі най Ска ра ба га-
та вай (з ёй яна зды ма ла ся ў філь ме 
«Удо вы»), з яшчэ ад ной «лю бі май 
ба бу ляй» Са вец ка га Са ю за — Лю-
боўю Са ка ло вай. Але вель мі бліз кіх 
сяб ро вак у яе не бы ло. Хоць ка лі 
ў ка го-не будзь з ка лег зда ра лі ся 
не пры ем нас ці, яны заў сё ды маг лі 
раз ліч ваць на яе пад трым ку. Ча-
сам яна пры во дзі ла да до му на ват 
не зна ё мых лю дзей: вы слу хоў ва ла, 
кар мі ла, да па ма га ла, ка лі яны ў 
чымсь ці ме лі па трэ бу. Чу жых праб-
лем, як і лю дзей, для яе не бы ло. 
Ад ной чы ар тыс ты Ку па лаў ска га тэ-
ат ра вяр та лі ся з вы яз но га спек так-
ля і па да ро зе ўба чы лі пе ра вер ну ты 
ва ен ны аў та ма біль. Ака за ла ся, ад-
бы ла ся ава рыя. Сур' ёз на па цяр пеў 
афі цэр, у ра ну тра пі ла гразь, гэ-
та маг ло пры вес ці да за ра жэн ня 
кры ві. Як бы лая са ні тар ка, Га лі на 
Ма ка ра ва ад ра зу аца ні ла сту пень 
не бяс пе кі: ка лі ра ну не ад клад на не 
пра дэз ін фі цы ра ваць, мо жа па чац ца 
ганг рэ на. Ап тэч кі ні ў ка го з са бой 
не ака за ла ся. І та ды Га лі на Ма ка ра-
ва ста ла ро там вы смокт ваць гразь 
і вы плёў ваць яе...

НАШ ЖАН ГА БЭН
Фе дэ ры ка Фе лі ні ка заў: «Да-

бры ня не фо та ге ніч ная». Гэ та не 
пра яе. Так, усе ро лі, вы ка на ныя 
ёю ў кі но і ў тэ ат ры, — ста ноў чыя, 

ні ад ной ад моў най. А сак рэт яе 
пос пе ху вель мі прос ты: Ма ка ра ва 
ні ко лі і ні ко га не іг ра ла, ні ў ка го ні-
ко лі не пе ра ўва саб ля ла ся, а жы ла 
на эк ра не ўлас ным жыц цём, так 
ма гут на за паў ня ючы ўсю эк ран-
ную пра сто ру, як быц цам гэ та бы лі 
эпі зо ды яе аса біс та га жыц ця, як 
быц цам усё гэ та яна пе ра жы ла са-
ма... І прак тыч на ўсе яе ро лі, у тым 
лі ку і эпі за дыч ныя, бы лі вель мі яр-
кі мі і за па мі на лі ся на доў га.

Мож на ска заць, Га лі на Ма ка-
ра ва ўсё жыц цё вы кон ва ла ад ну 
ро лю — мя ня лі ся толь кі пра па на-
ва ныя рэ жы сё ра мі аб ста ві ны. Для 
гэ та га трэ ба быць не толь кі вя лі кай 
акт ры сай, але і вя лі кім ча ла ве кам. 
Ме на ві та та му на «Лен філь ме» яе 
пра зва лі «Жан Га бэн у спад ні цы», 
па раў ноў ва ю чы тым са мым не з 
кім-не будзь, а з га лоў ным сім ва-
лам фран цуз ска га кі но.

Яна бы ла не толь кі цу доў най 
акт ры сай, але і над звы чай на доб-
рым ча ла ве кам. Да па ма га ла заў-
сё ды і ўсім. Да па ма га ла гра шы ма, 
а маг ла пры вес ці з ву лі цы не зна-

ё ма га ча ла ве ка толь кі та му, што 
яму не бы ло дзе на ча ваць. Праў да, 
ча сы та ды бы лі ін шыя, але і ў тыя 
ча сы ма ла хто ад ва жыў ся б так 
зра біць.

Ад ной чы ў ква тэ ры Ма ка ра вай 
па чуў ся зва нок. На па ро зе ста яў 
муж чы на з квет ка мі і ка роб кай 
цу ке рак. Бян тэ жа чы ся і чыр ва не-
ю чы, ён стаў пра маў ляць сло вы 
па дзя кі. Аказ ва ец ца, на пя рэ дад ні 
ён вяр таў ся да до му «пад піў шы». 
Але да ха ты не дай шоў, за снуў на 
лаў цы ля пад' ез да Ма ка ра вай. Га-

лі на Клі менць еў на, вяр та ю чы ся з 
вя чэр ня га спек так ля, уба чы ла не-
ба ра ку. Не змаг ла прай сці мі ма — 
вы нес ла яму па душ ку і коў дру. Ды 
яшчэ ноч чу вы гляд ва ла ў акно, каб 
ні хто яго не па крыў дзіў. Ра ні цай ён 
аку рат на склаў на лаў цы па сцель-
ныя рэ чы, а по тым вяр нуў ся ў гэ ты 
двор з квет ка мі. Су се дзі ад ра зу 
зра зу ме лі, пра ка го ідзе га вор ка, і 
па ка за лі ква тэ ру Ма ка ра вай.

Яна ўда сто і ла ся зван ня на род-
най ар тыст кі БССР, а по тым і на-
род най ар тыст кі СССР. На дру гое 
зван не ні як не раз ліч ва ла, па коль-
кі бы ла бес пар тый най.

— Па мя таю, та та вы хо дзіць з 
ха ты, у ру ках тры мае га зе ту «Из-
вестия» і кры чыць ма ці: «Гал ка, 
та бе пры сво і лі зван не на род най 
артысткі СССР», — ус па мі нае дач-
ка.

Сла ву Га лі на Ма ка ра ва ўспры-
ня ла спа кой на. Зда ва ла ся, у яе 
жыц ці ні чо га не змя ні ла ся: яна 
па-ра ней ша му ха дзі ла за пра дук-
та мі ў кра мы і на ры нак, ез дзі ла ў 
гра мад скім транс пар це і ма ры ла 
пра но выя ро лі.

На род ная ар тыст ка бы ла цал-
кам па збаў ле на ад чу ван ня ўлас-
най вы ключ нас ці, вы зна ча ла ся 
рэд кай сціп лас цю, стра шэн на не 
лю бі ла ха дзіць па «вы со кіх» ка бі-
не тах і неш та пра сіць.

— Толь кі двой чы ма ма па га дзі-
ла ся на гэ та, і тое та му, што я і 
брат яе вель мі пра сі лі, — пры зна-
ец ца Тац ця на Паў лаў на. — Пер-
шы раз, ка лі я вый шла за муж, у 

мя не ўжо на ра дзі ла ся ста рэй шая 
дач ка. Упя цярых ста ла цес на ва-
та ў двух па ка ё вай ква тэ ры. Та ды 
яна па ха дай ні ча ла аб да дат ко вай 
жылп ло шчы, і нам з му жам да лі 
асоб ную ква тэ ру. А дру гі раз для 
Эду ар да ма ма па пра сі ла да звол 
на на быц цё ма шы ны.

— Яна ад да ва ла ся бе цал кам 
тэ ат ру, сям'і, лю дзям, — пра цяг-
вае Тац ця на Паў лаў на. — Не ўме-
ла лю біць ся бе. Я час та ёй паў та-
ра ла: «Ма ма, ты вя до мы ча ла век. 
Ця бе па зна юць на ву лі цы. Трэ ба 
больш на да ваць ува гі знеш нас-
ці». Ча сам яна са сту па ла май му 
ціс ку: куп ля ла ней кія дых тоў ныя 
рэ чы. Але бы ло ві даць: гэ та зу сім 
не тое, што пры но сіць ёй са праўд-
ную ра дасць.

Ка лі вель мі стам ля ла ся, лю бі ла 
адзі но ту і ці шы ню. З за да валь нен-
нем вы шы ва ла. А яшчэ лю бі ла пра-
ца ваць на да чы, вы са джваць квет-
кі, гля дзець, як яны рас пус ка юц ца. 
Ад ных пі во няў у яе рас ло не каль кі 
дзя сят каў. У Мін ску ў два ры свай го 
до ма Га лі на Клі менць еў на па са дзі-
ла клё ны, раз бі ла квет нік. Ста ві ла 
ле там на бал ко не рас кла душ ку і на-
ча ва ла там — піль на ва ла, каб хто 

не зрэ заў яе цюль па ны. Ма шы ны 
ў Ма ка ра вай не бы ло. Не ха па ла 
гро шай. І на да чу, за 30 кі ла мет раў 
ад Мін ска, яна ез дзі ла на элект рыч-
цы. Час та — поз на ўве ча ры, пас ля 
спек так ля. З цяж кі мі сум ка мі, з са-
джан ца мі. Еха ла ў ноч, каб пра па-
лоць град кі або па ліць квет кі — за 
імі ж до гляд па трэб ны.

Ка лі зды ма ла ся ў «Дзя ніс кі ных 
апа вя дан нях», па зна ё мі ла ся з ад-
ным ра бот ні кам цыр ка, які да гля-
даў сла ноў. У яго яна ча сам куп-
ля ла гной і вя чэр няй элект рыч кай 
вез ла на да чу. Пра ма ў элект рыч-
цы ў яе гэ ты гной ад ной чы і скра лі, 
ка лі яна, стом ле ная, за дра ма ла. 
«До ра га б я да ла, каб уба чыць ча-
ла ве ка, які сцяг нуў мае сум кі!» — 
смя я ла ся яна по тым.

Двор до ма, у якім жы ла Ма-
ка ра ва, на ма ган ня мі акт ры сы 
вы гля даў не горш, чым яе да ча. 
Ура жан не пса ва ла толь кі смет ні ца, 
пры браць якую жы ха ры до ма пра-
сі лі га рад скія служ бы доў га і бес-
па спя хо ва. Ад ной чы ноч чу гэ тая 
па мый ні ца ўспых ну ла. У цьмя най 
цем ры па жар ныя не ба чы лі, як та-
ям ні ча міг це ла — то ўспых ва ю чы, 
то зні ка ю чы — чыр во ная кроп ка 
«бе ла мо ры ны» на ад ным з бал ко-
наў. Праз шмат га доў Га лі на Клі-
менць еў на пры зна ла ся, што гэ та 
яна яе пад па лі ла. Вый шла ноч чу, 
плюх ну ла га зы і пад па лі ла... Пас ля 
па жа ру на ра ней шае мес ца смет-
нік ужо не вяр нуў ся.

Па мер ла Га лі на Клі менць еў на 
рап тоў на на сва ёй лю бі май да чы ў 
даждж лі вы ве рас нёў скі дзень.

На пя рэ дад ні ад зна ча лі дзень на-
ра джэн ня ўну ка Яго ра, за ся дзе лі ся. 
А Га лі на Клі менць еў на так рва ла ся 
на да чу, што, ка лі дзе ці не змаг лі 
яе ад ра зу ад вез ці, на ват рас пла-
ка ла ся. Пе рад ад' ез дам вый шла 
на бал кон і агле дзе ла двор, у якім 
па са дзі ла ледзь не ўсе дрэ вы. А по-
гляд у яе быў ней кі ад сут ны...

На да чы яна пра жы ла не каль кі 
дзён.

— У той дзень ішоў лі вень, я 
ска за ла му жу пры вез ці яе хоць 
сі лай, — ус па мі нае Тац ця на Паў-
лаў на. — Я мес ца са бе не зна-
хо дзі ла, а муж за ка паў ся, па ехаў 
толь кі ўве ча ры. Вар таў нік нам по-
тым рас ка заў, што ра ні цай ён да 
яе прый шоў, да па мог пра па ліць 
печ ку, ма ма час нок пе ра бі ра ла. 

А ў абед ён уба чыў, што дзве ры 
пры ад чы не ны, зай шоў, а яна на 
ка на пе ад кі нуў шы ся ся дзіць. По-
бач — па пя ро са не да ку ра ная.

Яна па ніч на ба я ла ся па кут лі-
вай смер ці, ба я ла ся быць ка мусь ці 
цяж кім кло па там. Муж Па вел пас-
ля ін суль ту пра ля жаў па ра лі за ва-
ным сем ме ся цаў, вось і яна, на-
гле дзеў шы ся на гэ та, ка за ла, што, 
ка лі апы нец ца ў та кім ста но ві шчы, 
— на глы та ец ца таб ле так. Яна вы-
ма лі ла ў Бо га лёг кую смерць.

...За ме сяц да смер ці Га лі ны 
Клі менць еў ны на ра дзі ла ся яе 
ўнуч ка. На зва лі ма лую Ага тай. 
Твор чы па ча так вы зна чае ўсіх 
дзя цей, уну каў і праў ну каў Га лі ны 
Клі менць еў ны. Пра цяг нуць ак цёр-
скую ды нас тыю ха це ла ста рэй шая 
дач ка Тац ця ны — Анас та сія. У дзя-
цін стве Ма ка ра ва час та бра ла яе 
ў тэ атр і на здым кі. Анас та сія зды-
ма ла ся ў эпі зо дах філь маў «Дрэ-
вы на ас фаль це», «Час вы браў 
нас», «Лепш быць пры го жай і ба-
га тай». Пас ля шко лы па сту па ла 
ў Бе ла рус кі тэ ат раль на-мас тац кі 
ін сты тут, але пра ва лі ла ся. Бы ло 
крыўд на, але Га лі на Клі менць еў-
на, да ве даў шы ся пра ня ўда чу, зу-
сім не за сму ці ла ся. Ста рэй шы сын 
Га лі ны Ма ка ра вай, Эду ард, жы ве 
ў Маск ве. Пай шоў шы на пен сію, 
Эду ард Ма ка раў ар га ні за ваў не-
вя лі кую май стэр ню па вы ра бе дач-
на га ін вен та ру. А яшчэ ён вы дат на 
га туе. Ка лі сва я кі су стра ка юц ца ў 
Маск ве ці Мін ску, то стол на кры-
вае звы чай на Эду ард Іва на віч. 
У яго трое дзя цей і трое ўну каў. 
Адзін з сы ноў Эду ар да Ма ка ра ва, 
Іван, стаў гу ка рэ жы сё рам.

Тац ця на Паў лаў на Пе кур акра-
мя за ня ткаў му зы кай са школь ных 
га доў зай ма ла ся пла ван нем, фі-
гур ным ка тан нем. Сур' ёз ных пос-
пе хаў да сяг ну ла ў лёг кай ат ле ты цы 
— бы ла чэм пі ён кай БССР па лёг-
ка ат ле тыч ным мнага бор'і. Скон чы-
ла Мін скі ін сты тут за меж ных моў, 
рэ жы сёр скія кур сы. Доў гія га ды 
пра ца ва ла на тэ ле ба чан ні.

Дзе ці, уну кі і праў ну кі Га лі ны 
Клі менць еў ны сён ня жы вуць у роз-
ных га ра дах і на ват кра і нах, ма юць 
роз ныя пра фе сіі і за хап лен ні. Але 
ўсе яны з го на рам лі чаць ся бе ма-
ка раў скім кла нам.

Ана толь СЛА НЕЎ СКІ.
slaneuski@zvіazda.by

ЯНА БЫ ЛА АКТ РЫ САЮ

Ма ка ё нак на пі саў 
спе цы яль на для Ма ка ра вай 
п'е су «Ля во ні ха на ар бі це». 
Ка лі б не ён, у «Ля во ні се» 
іг ра ла б ін шая акт ры са. 
Але дра ма тург ска заў: 
не бу дзе Ма ка ра вай — 
не бу дзе і п'е сы.

«Удовы». Галіна Скарабагатава і Галіна Макарава.
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З першым мужам Іванам Макаравым.


